Арт-технологии как средство развития грамотной речи учащихся на уроках литературного чтения
Проблема развития речи у младших школьников всегда была очень актуальна. Сколько раз мы слышали такие фразы: «Он совсем не умеет говорить», «Не может выразить свои мысли», «Отвечает на вопросы, только да или нет». Или «Мальчик настолько зажат, скован, не умеет общаться». Такую характеристику мы получаем, как правило, уже из детского сада, или от самих родителей. А некоторые, наоборот, стесняются того, что при поступлении в школу у их ребёнка существуют проблемы с речью, которых нет  у  остальных детей. И делают вид, что проблемы вообще не существует.
Действительно,  в современных условиях, в школу всё чаще приходят дети не просто слабо владеющие словом, а с бедным словарным запасом, с логопедическими проблемами, и прежние методы развития речи уже не достаточны, чтобы разрешить эту ситуацию быстро, приходится искать новые пути их решения. Значимость развития речи в судьбе человека трудно переоценить. Поэтому желание систематически работать над этим вопросом возникло у меня давно. А уроки литературного чтения как нельзя, кстати, подходят для этого.
Для учащихся  хорошая, грамотная речь – залог успешного обучения и развития, возможность в полной мере существовать в обществе.
Развитие речевой деятельности – это не стихийный процесс, он требует определенного педагогического руководства. 
Речевая активность учащихся проявляется в их общительности, в отсутствии скованности, молчаливости, боязни говорить. Учитель обязан своих учащихся «разговорить»  в любых условиях и ситуациях. Важно развить в них способность правильно и красиво выражать свои мысли, находя для этого точные и образные выражения, научить творческому воображению, ассоциативному мышлению. Этому и помогают элементы арт-технологий.
Именно арт-технологии  снижают уровень  эмоциональной тревожности, закрепляют положительные поведенческие реакций у  учащихся; обеспечивают  эмоциональный комфорт каждому.  
Общеизвестно, что активная речевая деятельность вырастает из потребности рассказать о своих впечатлениях, наблюдениях, чувствах, переживаниях, мыслях. 
А такая потребность возникает и складывается тогда, когда жизнь учащихся наполнена разнообразными впечатлениями и познавательными интересами, богата духовно и эмоционально, и если в классе существует атмосфера дружеского общения, заинтересованного внимания к каждому. 
Порой чувствуешь эмоциональное обеднение обучения, односторонность интеллектуального развития своих учащихся. Тогда  обращаешься к искусству. Оно способно восстановить внутренние силы, поддержать и даже ускорить темп  общего и интеллектуального развития, обеспечить устойчивость эмоционального состояния, соединить душу и тело мыслящего человека. Элементы арт-технологий будят воображение, развивают образное мышление, создают прецедент проживания изучаемого материала, расширяют кругозор, формируют мобильность личности. 
Арт-технология – это обучение интеллектуальной деятельности средствами художественного творчества.

 Проведение арт-технологий – это мощный стимул в обучении. Использование их даёт возможность расширить уровень познавательной активности, пробудить в человеке стремление к углубленному изучению материала, являясь одной из технологий повышающей качество образовательного процесса. Уроки с использованием арт-технологий имеют дидактическое достоинство: создаётся эффект присутствия «Я это видел», проявляется интерес, желание узнать и увидеть больше. Они хороши тем, что не зависят от культурного опыта и социального положения учащихся.

Арт-технологии – это методы, использующие язык искусства для развития личности и дающие возможность контактировать с нашими мыслями и чувствами. Они  основываются на том, что художественные образы способны помочь человеку понять самого себя. 

В качестве самостоятельного направления арт-технологии начали развиваться в Великобритании и США с середины ХХ века.
Арт-технологические методы и приёмы возникли в результате объединения опыта арт-педагогов, искусствоведов и психоаналитиков. 

Хотя  наши папы и мамы, бабушки и дедушки испокон веку пользуются арт-технологиями в воспитании и обучении детей. 
Выделяют следующие направления арт-технологий: библиотерапия, музыкотерапия, драматерапия, сказкотерапия, изотерапия. Чаще всего я использую библиотерапию.

Очень люблю синквейн, и мои учащиеся их отлично составляют. В своей работе использую три варианта  арт-уроков:  построение на одном виде искусства, когда по законам жанра действуют и учитель, и ученики; включение элементов искусства как средств деятельности учителя; использование отдельных элементов различных жанров и видов искусств как способов организации познавательной деятельности учащихся. Законы выбранного жанра и определяют структуру арт-урока. Примеры арт-уроков: театрализованный урок, урок – заочные  путешествия, уроки предметного рисования, учебные игры.  
Работа над развитием речи – это  долгий и кропотливый путь, как учащихся,  так и учителя. Но систематическая работа обязательно приведет к успеху. 
Поэтому готовясь к уроку, продумываю каждую деталь, использую разные виды работ, технические средства обучения, наглядность, художественную литературу, игровые приёмы. Приведу лишь некоторые моменты, которые внедряю в свою работу: 

1. Разговорные  и информационные минутки.
 Если позволяет время, то  использую их на каждом уроке, в самом начале (перед проверкой домашнего задания).  Эти минутки появились на моих уроках после прочтения книг Ш.А. Амонашвили . Они очень нравятся учащимся. Начинаем обычно с даты. Учащиеся с удовольствием участвуют в разговоре.
Если этот день  праздничный, говорим об этом празднике. А если у кого-то день рождения, обязательно поздравляем именинника!

Если не использую на уроке информационную минутку, то мы с учащимися беседуем (разговорные минутки). Сначала выбираем произвольное слово для беседы (например, дерево). Теперь, когда первое слово есть, подбираем к нему слова признаки.  Всегда обращаю внимание, чтобы слово не было простым, не интересным (хороший, большой, красивый). Кто придумывает самое интересное слово, всегда услышит похвалу в свой адрес. (Например: к слову осень, ученица в этом учебном году, подобрала слова золотогривая, рыжая). После этого подбираем к слову дерево, слова действия (Шумит, растет, защищает, поглощает и т.д.).

А в конце  нужно составить предложение со словом дерево. Или вспомнить строчку из стихотворения, песни. Немного похоже на синквейн? 
 2. Словарная работа. При работе над словарными словами использую прием из книги В.Агафонова «Неправильные правила, или как запомнить словарные слова». В основе приема – ассоциативная связь словарного слова с другим «приёмным родственником», который поможет точно запомнить в слове нужную орфограмму. 
Например, при работе со словом «аромат» учитель сообщает, что Рома пошёл в сад и почувствовал запах роз, и получается строка «А Рома любит аромат». Такие ассоциативные ниточки тянутся от образа к образу, от слова к слову. Кроме того, к каждому слову подбираются картинки, загадки, ребусы, короткие стихотворения.
3. Скороговорки – самый действенный способ научить правильно произносить звуки. На каждом уроке провожу фонетическую зарядку: распеваем звуки, отрабатываем произношение и интонацию. Читаем их и все вместе, и по очереди,  изменяя интонацию: шепотом, удивительно, испуганно, радостно и т.д.
4. Свободное сочинительство. Очень любим сочинять продолжение к известным сказкам. Например: в 4 классе, читая отрывки из книги А. Милна «Вини-пух и все, все, все» решили придумать, а какие еще приключения могли с ним произойти. И написали свои истории «Винни-Пух - пожарный» и т.д., а потом рассказывали их на уроке. Очень удобно использовать на уроках обобщения и внеклассного чтения. 
Сочиняем мы и стихи. Сначала учимся подбирать рифмы. Моль-ноль, точка-бочка, ручка-штучка и т. д. А затем пробуем написать стихи (4 строчки) по заданной теме.  Так в 1-м классе, читая Букварь, и рассуждая о любви к Родине, у нас появилась целая книжечка «Спасибо прадеду за нашу победу!». 
5. Речевой этикет. Учимся умению входить в контакт с людьми, общаться в правильной тональности. «Речь многих детей засорена грубыми формами обращения, порой бранными словами. Необходимо прививать им вкус к нравственно стерилизованной, доброй речи» – писал   Ш.А.Амонашвили.
6. Распространение предложения по вопросам и без вопросов.
Учащиеся  должны придумать предложения со словам дерево. Сначала так, чтобы это слово было на 1-месте, затем 2-м, 3-м и т.д. Дерево растет около нашего дома. На дереве появились листочки. На высоком дереве птицы свили гнездо. Ребята играют около дерева. 
7. Составление своего продолжения, к изучаемому тексту. 
Этот прием использую, когда изучаем новые произведения, читаю начало и предлагаю учащимся придумать продолжение. Например, при изучении темы Драгунский и его рассказа «Третье место в стиле баттерфляй» учащиеся предположили, что ждет Дениса дома, и читая рассказ после этого, сравнивали так ли оказалось это на самом деле. Если произведение длинное, как «Тема и Жучка», то можно несколько раз останавливать чтение и добавлять свои размышления. 
8. Составление словосочетаний разного типа и их включения в предложения. 
На доске – предметные картинки: барабан, мяч, кошка и т.д. Говорю слово играет, и учащиеся называют словосочетание: моё слово с другим + предлог: играет с кошкой, играет в мяч, играет на барабане. Либо просто называю слово, бежит, а ученики добавляют слово с предлогом, и дальше уже сами называют любое другое слово. 
9.   Переработка данных предложений с заменой одних слов другими, с заменой одних грамматических форм другими.
Для обобщающего урока могу предложить учащимся составить от 1-го лица рассказ о герое из прочитанных произведений. Учащиеся рассказывают сочиненные биографии, а остальные стараются отгадать, чья она. К какому герою может подойти. 

Все эти устные  упражнения,   постепенно усложняются и требуют от учащихся все большей самостоятельности. А успех работы  зависит от многого: от взаимосвязанности работ, от их целенаправленности, от соблюдения четкой последовательности, от систематической работы над речевыми и стилистическими ошибками учащихся. В процессе речевой практики они овладевают умением правильно произносить слова и правильно употреблять их в речи, строить словосочетания, предложения и связную речь. 
На уроках  использую материал, полученный из разных источников – это и собственный опыт из жизни учащихся, их наблюдения, материал, взятый из книг, из моих рассказов, также различные картины, кинофильмы. Еще Занков  обращал внимание на то, что учитель может прервать урок, идя навстречу желанию детей понаблюдать из окна класса интересное, но скоропроходящее явление природы – первый снег, радугу, ливень.
На уроках учащиеся получают представление о стилях и  типах речи.  Эти сведения  помогают в работе над сочинительством. Делаем наброски, которые потом обсуждаем, а затем создаём книги.
Учащиеся любят  сочинять. Любят потому, что  можно проявить самостоятельность, дать простор своему воображению. Слушая такие сочинения, невольно приходят на ум слова Джанни Родари: «Если мы хотим научить детей думать, то, прежде всего, должны научить их придумывать».
 В повседневной жизни нужно не только уметь правильно излагать свои мысли, но и точно сформулировать вопрос, чтобы получить исчерпывающий ответ. Для этого мы с учащимися практикуем игру «Узнай автора». 

Смысл игры в том, что знакомясь с биографией писателей, я сообщаю факты, которых нет в учебнике. Изучив 3-4 биографии, предлагаю задать 2-3 вопроса, на которые я отвечу, чтобы учащимся сразу стало ясно, какого автора я задумала. Они должны уяснить, что не столь важно, где родился Драгунский, а важней спросить, о чем он писал. Либо наоборот, я называю факты, а учащиеся должны назвать автора: он написал гимн РФ? У него только 2 рассказа о дочери и более 90 о сыне и т. д.

Если мы читаем какое-нибудь произведение, где нужно дать совет главному герою, например: Михалкова «Лапуся», «Про мимозу». Прошу  подумать и составить свое обращение к герою произведения, выйти к конторке и выступить с речью.

Чтобы речь была богатой знакомлю учащихся с фразеологизмами. Каждый урок рассказываю историю возникновения одного из них. Пытаемся включить его в свою речь, составляем предложения с этим фразеологизмом. За неделю  знакомимся с 3 интересными выражениями. А в конце месяца делаем мини-турнир, кто вспомнит и назовет большее число фразеологизмов. Или составляем самое интересное предложение или рассказ с использование фразеологизмов. 
Также стоит отметить, что учащиеся копируют речь взрослых. Поэтому если родители неверно склоняют существительные и неправильно ставят ударения, скорее всего и они будут повторять эти же ошибки. Стараюсь  следить за правильностью и богатством своей речи. И чтобы новые слова и фразы прочно вошли в активный словарь учащихся, первое время сама включаю их в свою речь при соответствующей ситуации. 
Вот основные элементы арт-технологий, которые применяю на разных уроках: использование произведений любого жанра, письма (другу, сказочному герою, учителю  и т. п.), написание любого литературного произведения на заданную (выбранную) тему, автобиография в виде литературного произведения, переписка литературных героев, сочинение легенд,  сказок,  сочинение  цепочкой, драматургия, синквейн.
Кроме того хочу сказать, что лучшее средство для развития речи учащихся любого возраста — это полноценное общение с родителями: совместные наблюдения за природой и происходящим вокруг, обсуждение ситуаций и прочитанного, придумывание своих историй и другие интересные занятия вместе.  Общайтесь друг с другом, с удовольствием! 
Для анализа результативности применения элементов арт-технологии я выбрала следующие критерии и показатели речевого развития учащихся: 

-  обогащение словарного запаса учащихся (присутствие в речи образных слов и выражений, устойчивых словосочетаний,  наблюдательность и способность к синтезу и обобщению);
-  уровень развития умения осуществлять фонематический анализ и синтез (разложение слова на составные элементы и составление слов из набора звуков, из слогов, путем перестановки звуков и слогов, целенаправленность к деятельности, её завершённость);
- уровень развития языкового и речевого внимания, памяти, логического мышления.
 Для выявления уровня речевого развития я использовала метод наблюдения, индивидуальные беседы с учащимися, изучала детей в процессе подготовки к внеклассным мероприятиям. 
Полученные результаты за четыре года позволили сделать вывод о положительной динамике. Результаты свидетельствуют о том, что количество обучающихся, имеющих очень высокий и высокий уровень речевого развития, увеличилось по сравнению с первым классом на 52 %. Низкого и очень низкого уровня речевого развития  у учащихся не  выявлено. Кроме этого результатом моей работы являются призовые места моих учащихся в олимпиадах, творческих конкурсах, научно-практических конференциях.
Проведя наблюдения, проанализировав достигнутые результаты,  я убедилась в целесообразности использования арт-технологий на уроках литературного чтения для развития у учащихся связной грамотной речи.
 Учащиеся, овладев связной речью, способны  составить рассказ по картинке и по серии сюжетных картинок, пересказать текст в нужной временной и логической последовательности. Их речь грамотная, произношение всех звуков правильное. Они умеют изменять громкость голоса, интонацию. Стихи читают с выражением, разъясняют смысл многих образных выражений. Словарный запас увеличивается.
В разговоре присутствуют образные слова и выражения, устойчивые словосочетания  (ни свет, ни заря, на скорую руку и др.)
Благодаря систематическому использованию на уроках литературного чтения элементов арт-технологий повысился уровень речевого развития учащихся, снизился уровень эмоциональной тревожности.
В обществе протекает процесс информатизации, учащихся интересуют компьютерные игры. Соответственно, они мало или вообще не читают, а значит и не разговаривают, сидя за монитором. Развитие речи процесс управляемый, поэтому учитель  на всех уроках, сообщая новый материал или закрепляя ранее изученные  понятия, должен опираться на уже сложившийся словарный фонд, чтобы ранее усвоенные слова не забывались, а вновь услышанные – лучше понимались и сохранялись в памяти. Учащиеся должны говорить и быть успешными!
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